ENGLESKI JEZIK (važi za obrazovne profie turistički tehničar,ugostiteljski tehničar,konobar i kuvar)                                                                                                 III  RAZRED ( prvi strani jezik )
USMENI DEO ISPITA ZA VANREDNE POLAZNIKE SASTOJI SE OD:

· DVA TEKSTUALNA PITANJA I
· JEDNOG GRAMATIČKOG PITANJA

    Tekstualna pitanja podrazumevaju čitanje i prevođenje nekog od sledećih tekstova od kojih su: oni u udžbeniku obeleženi sa (a) - opšti ,a oni obeleženi sa (c)  – uže stručni
1. Seeing Britain                                        
2. Travelling

3. The State of Drive-In

4. More Time for Poets Here

5. My Aunt's Cooker

6. Foods

7. A Personal Touch or Computer

8. Hello Campers

9. Harrods

10. Good Manners

    Gramatička pitanja su:
1. Articles

2. The Passive Voice
3. Perfect Infinitive
4. Conditional Sentences( Type1, Type2 and Type3)

5. The Sequence of Tenses

6. Comparison of Adjectives

7. Tenses ( Simple Present and  Simple Past Tense; Present Continuous and Past Continuous Tense; Present Perfect and Past Perfect Tense; Future Tense)

PISMENI DEO ISPITA SASTOJI SE OD 4 DO 5 GRAMATIČKIH ZADATAKA  KOJIM SU OBUHVAĆENA GRAMATIČKA PITANJA KOJA SE POJAVLJUJU I NA USMENOM DELU ISPITA.
TO SU VEŽBANJA TIPA: Insert a , an or the Where Necessary, Active to Passive,   Complete the Sentences, Fill in the Blanks ,Put the Verbs in Brackets into Correct Tense,Translate the Sentences.
UDŽBENIK: Engleski jezik za III razred ekonomske i ugostiteljsko-turističke škole (nabaviti stručni a ne opšti udžbenik)
AUTORI: Višnja Caga,Danica Kasumović,Ružica Knežević i mr.Svetlana Todorović
NAPOMENA ZA SVE POLAZNIKE: NA ISPIT DOĆI SA POTREBNIM PRIBOROM ZA PISMENI DEO(DVOLISNICA I OLOVKA) I GORE NAVEDENIM UDŽBENIKOM ILI BAR SA FOTOKOPIJOM ISTOG!!!
